
तिरकस गुणाकार करून

भौमिमिक रचना

आपले घर बाांधायचे असेल, िर घर कसे असावे ? यातवषयी आपण चचाा करिो आतण

सवाानुमिे एक आराखडा ियार करिो. आपले घर आतण जो कृिी आराखडा आहे िे

परस्पराांशी समरूप असिाि. हे झाले आपल्या घराांतवषयी असेच आपण काही

आकृत्ाांतवषयी मातहिी करूया.

तिलेल्या तिकोणाशी समरूप तिकोण कसा काढिा येिो हे पाहूया. 

एका तिकोणाची बाजू तिली असिा, त्ाच्याशी समरूप असणारा आतण गुणोत्तराची अट पूणा

करणारा तिकोण काढणे. 

िोन समरूप तिकोणाच्या सांगि बाजू एकाच प्रमाणाि असिाि. आतण त्ाांचे सांगि

कोन एकरूप असिाि याचा उपयोग करून तिलेल्या तिकोणाशी समरूप असणारा

तिकोण काढिा येिो. 

उिा. (1)   ABC  PQR, ABC मधे्य AB = 5.4 सेमी BC = 4.2 सेमी, AC = 6 सेमी

AB : PQ = 3:2, िर ABC आतण PQR काढा. 

या तिकाणी आपल्याला ABC च्या

बाजूांची मापे तिली आहेि. 

तिलेल्या मापावरून ABC काढूया

त्ाच बरोबर AB:PQ = 3:2 हे सुद्धा

तिलेले आहे. 

ABC  PQR समरूपआहेि. 

त्ाांच्या सांगि बाजू एकाच प्रमाणाि आहे.
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AB, BC, AC या बाजूांची लाांबी माहीि

असल्याने वरील समीकरणावरून PQ, QR, PR 

या बाजूांच्या लाांबी तमळिील.

समीकरण (1) वरून
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याच पद्धिीने िुसऱ्या बाजूचे माप काढूया. 

एका घरानांिर िशाांश तचन्ह

आहे म्हणून 3.6 सेमी.



आपल्याला माहीि आहे सवा बाजू एकाच प्रमाणाि आहे. 
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QR=2.8सेमी.
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ABC मधे्य AB=5.4 सेमी, BC=4.2 सेमी, AC= 6.0 सेमी.

PQR मधे्य PQ=3.6 सेमी QR=2.8 सेमी PR=4.0 सेमी.

PQR च्या सवा बाजूची लाांबी माहीि झाल्याने आपण या तिकोणाची रचना करू. 

तिरकस गुणाकार करून

िशाांश तचन्हाचा तवचार

नाही करायचा नेहमी

प्रमाणे गुणाकार करायचा. 

आिा एका घरानांिर
िशाांश तचन्ह द्यायचे आहे.

याच पद्धिीने तिसऱ्या बाजूचे माप काढूया. 



मिलेल्या वितुळाला त्यावरील म िंित िून स्पमशुका काढणे.

विुाळ कें द्राचा उपयोग करून तिलेल्या विुाळाला त्ावरील तबांिुिून स्पतशाका काढणे. 

समजा C कें द्र असलेल्या विुाळावरील P तबांिुिून जाणारी रेषा L ही स्पतशाका काढायची आहे. 

विुाळाच्या बाह्य टोकाशी काढलेली लांब रेषा ही त्ा विुाळाची स्पतशाका असिे या गुणधमााचा

उपयोग करू. समजा तिज्या CP काढली िर रेख CP ⊥ रेषा L म्हणजे तिज्या CP ला तबांिू P 

मधून जाणारी लांब रेषा काढली की, िी अपेतिि स्पतशाका होईल.

रेषेवरील तिलेल्या तबांिुिून जाणाऱ्या त्ा रेषेला लांब असणाऱ्या रेषेची रचना येथे

करावी लागिे. म्हणून सोयीसािी तकरण CP काढून रेषा L ची रचना करू.

➢ कें द्र C असलेला एक विुाळ काढा. 

➢ त्ावर P हा एक तबांिू घ्या आतण तकरण CP काढा.

➢ P तबांिूच्या पुढे वाढवलेल्या तकरणला x हे नाव िया.

➢ तकरण CP मधे्य तनम्म्यापेिा जास्त अांिर घ्या.

➢ आिा कां पासचे टोक P तबांिूवर िेऊन िोन्ही बाजूला चाप मारा.

➢ आिा कां पासचे टोक मारलेल्या चापावर िेऊन रेषेला खाली वर चाप मारून घ्या, िसेच

➢ कां पासचे टोक िुसऱ्या चापावर िेऊन रेषेच्या खाली वर चाप मारा.

हे िोन्ही चाप ज्या तिकाणी छेिले तिथून एक सरळ रेषा काढा. त्ा रेषेला L नाव द्या.

तबांिू P मधून Cx ला लांब रेषा L ही आहे.

रेषा L ही P तबांिुिून जाणारी विुाळाची अपेतिि स्पतशाका आहे . 

समरूप त्रिकोण काढणे.
उिा.         तिकोण ABC शी समरूप असणारा A’BC’ असा काढा की, AB; A’B=5:7 

मवशे्लषण : तबांिू B, A, A’ िसेच तबांिू B ,C , C’ हे एक रेषीय घेऊ. ABC A’BC’ आतण

AB : A’B = 5:7

 ABC च्या बाजू  A’BC’च्या सांगि बाजूपेिा लहान असणार िसेच

ABC   A’BC’
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 रेख BC चे 5 समान भाग केले िर त्ािील एका भागाच्या 7 पट रेख BC’ ची

लाांबी असेल. 

 ABC काढून BC चे 5 भाग करू तबांिू C’ हा तकरण BC वर B पासून 7 भाग

अांिरावर असेल. 

रचनेच्या पायऱ्या :



प्रमाणाच्या मुलभूि प्रमेयानुसार, तबांिू C’ मधून बाजू AC ला समाांिर रेषा काढली, 

िर िी वाढवलेल्या तकरण BA ला ज्या तबांिूि छेििे, िो A’ हा तबांिू असेल. रेख

A’C’ काढून  A’BC’ हा अपेतिि तिकोण तमळेल .

➢ ABC हा कोणिाही तिकोण काढा. ज्याचा पाया BC असेल.

➢ ABC च्या बाजू BA आतण BC पुढे वाढवा. 

➢ रेख BC चे 5 समान भाग करा. तकरण BC वर तबांिू C’ असा घ्या की, रेख BC’ ची लाांबी

रेख BCच्या एका भागाच्या 7 पट असेल.

रचनेच्या पायऱ्या :

➢ रेख AC ला C’ मधून समाांिर रेषा काढा. िी रेषा तकरण BA ला तजथे छेििे, त्ा तबांिुला

A’ हे नाव िया. 

 A’BC’ हा ABC शी समरूप असलेला इष्ट तिकोण आहे.

मिलेल्या वितुळाला त्या ाहेरील मिलेल्या म िंित िून स्पमशुका काढणे.

कें द्र O असलेल्या विुाळाला बाह्यभागाि तबांिू P आहे . तबांिू P मधून काढलेल्या

स्पतशाका या विुाळाला तबांिू A आतण तबांिू B मधे्य स्पशा करिाि तबांिू A आतण B याांची

विुाळावरील स्थाने तनतिि करिा आली, िर स्पतशाका PA आतण PB काढिा येिील. कारण

तिज्या OA आतण OB काढल्या, िर तिज्या OA ⊥ रेषा PA आतण तिज्या OB ⊥ रेषा PB 

QAP व OBP हे काटकोन तिकोण असून,OP त्ा िोन्हीचा कणा आहे. रेख OP 

व्यास असणारे विुाळ काढले, िर िे कें द्र O असणाऱ्या विुाळाला त्ा तबांिूि छेििे िे A 

आतण B असिील. कारण अधाविुाळाि आांिरतलखखि केलेला कोन काटकोन असिो

➢ कें द्र ‘O’असलेले कोणत्ाही तिजे्यचे एक

विुाळ काढा.

➢ विुाळाला बाह्यभागाि P हा एक तबांिू घ्या.

➢ रेख OP काढा. रेख OP चा लांबिुभाजक

काढून रेख OP ला ज्या तिकाणी छेििे तिथे

M हे नाव द्या. M हा मध्यतबांिू असेल.

➢ तबांिू M ला कें द्र मानून OM ही तिज्या या

आधारावर एक विुाळ कां स काढा.

➢ हा विुाळ कां स तिलेल्या विुाळाला तबांिू A आतण

तबांिू B मधे्य छेििो. रेषा PA व PB काढा.

रेषा PA व PB ह्या विुाळाच्या अपेतिि स्पतशाका आहेि.

रचनेच्या पायऱ्या :


